

追随榜样脚步 不负伟大时代

——“齐鲁时代楷模”杜立芝先进事迹引发热烈反响



聊城日报社员工收看“齐鲁时代楷模”发布仪式。□ 葛思逸

■ 本报记者 夏旭光

4月3日晚,今年第一期“齐鲁时代楷模”发布仪式在济南举行,高唐县农业农村局四级调研员、高级农艺师,党的十八、十九、二十大代表杜立芝被授予“齐鲁时代楷模”称号。我市组织收看了“齐鲁时代楷模”发布仪式,杜立芝的事迹在广大党员干部中引发强烈反响。

市农业农村局政策与改革科副科长朱晓翠激动地说:“杜立芝同志38年如一日深耕‘三农’沃土,在平凡岗位上做出不平凡的业绩,使我深受鼓舞和感动。作为农业农村部门的一名青年干部,我将秉承楷模精神,紧跟楷模脚步,深入践行市委‘三提三敢’工作要求,以更加坚定的信念、更加昂扬的斗志、更加忘我的精神,全面推进乡村振兴,建设社会主义现代化强市贡献更多青春力量。”

聊城日报社组织员工集中收看了“齐鲁时代楷模”发布仪式,新闻中心时政部主任王培源感慨地说:“杜立芝同志多年来扎根一线,将论文写在大地上,把农民记在心上,通过收看发布仪式,我被她对‘三农’深深的爱感动,为她身体力行助推乡村振兴的做法所震撼。作为一名新闻战线上的共产党员,我将以杜立芝同志为榜样,不忘初心、牢记使命,

立足本职岗位,勇于担当作为,为‘六个聊城’建设贡献自己的力量。”

集中收看发布仪式后,聊城市广播电视台融媒体中心记者刘敏敏激动地说:“之前采访过杜站长很多次,脑海中的她总是俯身在田野里,脚上满是泥土的朴实形象,今天才明白,是风雨让她沧桑;虽然了解杜站长无数事迹,但今天听到这一桩桩一件件事还是泪眼婆娑,我们深深感受到了榜样的力量和光芒!”

市农业科学院120余名干部职工集体观看发布仪式,海南科研基地分会场,干部职工也同时观看发布仪式。市农科院将认真践行市委“三提三敢”工作要求,扎实推进“学习杜立芝,争做新时代农业科技先锋”活动,动员全体干部职工在学榜样树正气上当先锋做表率,在成果转化和服务群众上当先锋做表率,争做“杜立芝式”农业科技工作者,为助推乡村振兴、建设农业强市提供更有力的科技支撑。此外,结合推广和服务本地农业产业的职责,市农科院食用菌菌种技术创新中心、现代育种创新中心、蔬菜工程中心、果业研究中心、动物科学研究中心等部门分别到合作社、农户等基层一线开展服务工作,助力本地农业产业。

东昌府区农业技术推广中心高级农艺

师、区农业农村局“姜新田园通”负责人姜新说:“杜立芝的先进事迹使我更加坚定了为民服务、勇于担当的信心和决心。在今后的工作中,我会以时代楷模为榜样,充分利用‘姜新田园通’深入一线,服务基层的技术优势,着力打造乡村振兴‘东昌府样板’,以更加昂扬的状态、更加扎实的工作作风,将‘姜新田园通’的技术优势和技术力量利用好、发挥好。”

东元丰种业有限公司党支部书记、总经理牟东明在观看了“齐鲁时代楷模”发布仪式后感慨万千,他说:“我作为一名农业系统的技术人员,将在今后的工作中向杜立芝同志看齐,不忘共产党人的初心和使命,攻坚克难,砥砺前行,以项目为突破点,以农业生产社会化服务为支撑,大力发展优质麦订单生产,从源头为粮食和重要农产品稳定丰收提供保障,并通过拉长产业链和服务链,打造全市健康农业行业龙头。”

山因脊而雄,屋因梁而固。新时代新征程,时代楷模是激励党员不忘初心、牢记使命的前行火炬,是引领群众开拓进取、建功立业的榜样力量。大家纷纷表示,要从杜立芝身上汲取奋进力量,厚植为民理念,以恒心坚守初心,用执着诠释坚守,坚定信念、勇毅前行,以更高标准、更强举措、更实作风,推动聊城各项事业不断开创新局面。

■ 本报通讯员 杨立元 赵凯 刘春斌

4月3日晚,“齐鲁时代楷模”杜立芝发布仪式在山东广播电视台举行。当演播大厅内杜立芝的视频播出时,听到高唐县农民百姓讲述杜立芝一次次如约到田间指导的真实故事,现场的观众为之动容。杜立芝分享着自己的工作经历,在动情的讲述和热烈的掌声中,现场观众也感悟着共产党员的担当和初心。

高唐县连线开设1个主会场、16个分会场,全县广大党员干部、群众纷纷通过电视、网络直播等方式收看发布仪式,学习杜立芝的先进事迹。

杜立芝参加工作38年来,坚决贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,在粮食安全、科技兴农、脱贫攻坚、乡村振兴中敢想敢干、担当作为,坚持做党的声音的传播者、为民情怀的实践者、新型农民的引领者、科技服务的创新者,是聊城市农业农村战线上涌现出来的先进典型,是基层共产党员的优秀代表。

“急群众之所急、想群众之所想,杜立芝的手机24小时不关机,随时解答群众的问题,电话里不能解决的问题,她都第一时间赶到现场解决。”高唐县农业农村局农产品质量安全科科长、“杜立芝党代表工作室”成员思思表示,将学习杜立芝的钉钉子精神,扑下身子,从头做起,不断提高为农服务本领,踏踏实实为农民做好服务。

高唐县退役军人事务局党组书记、局长郭兰森由衷感慨:“今天收看了‘齐鲁时代楷模’发布仪式,杜立芝同志荣获‘齐鲁时代楷模’称号当之无愧。她最令我钦佩的是钻研学习、不懈追求的劲头,这种钻研学习精神正是市委‘三提三敢’工作要求中提升能力的具体体现。作为基层工作者,都是人民的勤务员,都应该具备这种不懂就学、不会就钻、学不会就夜不能寐的精神,只有这样才能成为精通业务的行家里手,才能成为业务工作的‘活字典’,更好地为群众服务。”

王亚平是高唐县妇联党组书记、主席,收看了“齐鲁时代楷模”发布仪式,她内心非常感动。“杜立芝是全国三八红旗手,是全县女性的榜样,她38年坚守农技一线,不仅带动了妇女致富,还带出了一支‘乡村振兴巾帼行动’志愿服务队,让农民群众有了更多的技术顾问。我们也将组织全县妇联系统向杜立芝同志学习,提升妇联组织服务能力,为妇女群众解难题、办实事,把基层妇联组织建设成为妇女儿童温暖的温暖之家。”

高唐县琉璃寺镇党委书记李元生说:“杜立芝同志以其坚定的信念、昂扬的斗志、忘我的精神、务实的作风、长久的坚守,激励着广大党员群众激扬斗志、奋发进取。琉璃寺镇党员干部要向杜立芝同志学习,坚守初心、至信笃行的政治品格,学习民有所呼、民有所应的为民情怀,学习敢闯敢干、担当作为的优良作风,以更为扎实的工作作风,汇聚起共同发展的磅礴动力,为全县乃至全市加速崛起贡献琉璃寺力量。”

榜样的力量是无穷的。直播现场,一个个感人的画面、一句句真情实感的话语,再现了杜立芝立足岗位、矢志奉献,守正创新、真抓实干的感人事迹,令大家备受感染。

大家纷纷表示,要学习杜立芝“一干到底”的劲头和“对标先进见贤思齐,对标楷模问初心,把楷模力量转化为实际行动,强化责任意识,提升执行能力,积极主动作为,以更高标准、更严格要求履职尽责,争创一流,为加快推进现代化新高唐建设贡献自己的力量。”

——高唐县党员干部群众收听收看“齐鲁时代楷模”杜立芝发布仪式

用榜样凝聚奋进的力量

“问不倒的杜站长”

■ 大众日报记者 胡磊 孙亚飞
通讯员 解斌 张巧

在广袤富饶的鲁西平原高唐县,有一名共产党员38年如一日,默默耕耘在田间地头。38年来,她钻研藏粮于技,心无旁骛做好大国粮仓守护者;38年来,她把农业强起来、农民富起来当成自己的梦想,矢志不渝成为乡村振兴追梦人;38年来,她跑遍全县600多个村子,写下400多万字的“农技日记”,将论文写在大地上。全县农民亲切地称她为“问不倒的杜站长”。

她就是高唐县农业农村局四级调研员、高级农艺师、农业技术咨询热线办公室主任,党的十八、十九、二十大代表杜立芝。

土地

“乡里乡亲就是我的家人
田间地头就是我的办公室”

3月23日,正在麦田忙活的高唐县梁村镇前赵村村民见杜立芝来了,不约而同地围了上去,都想拉着杜立芝到自家麦田看看。“现在,咱们要注意预防小麦纹枯病、地下害虫和白粉病……”杜立芝从土里刨出一棵麦苗仔细查看,并将注意事项告知村民。

“土地就是庄户人家的命根子,我们村能有现在的收成,是沾‘杜站长’的光。”前赵村村民赵传岭说。前赵村的土地曾是周边有名的盐碱地,亩均产量不高,收成不好。2007年,杜立芝将测土配方施肥技术带来了,手把手领着村民改良土壤。经过多年努力,前赵村薄地变良田,产量翻番,赵传岭也辞掉了在县城开出租车的工作,回村种起田。

“雨后酷暑,她头顶烈日脚踩泥沱查看玉米生长情况。大雪铺地,她蹲在田里徒手刨出苗根查看长势。”在同事眼中,杜立芝总有转不完的田地。她不厌其烦地讲解农业知识,渴了就抱着水壶润润嗓,累了就坐在地头歇歇脚。38年来,杜立芝累计为农民引进先进管理技术60多项。

探地头、钻大棚、送技术,是杜立芝每天的必修课,她早就是习惯“一身土、一身泥、一

身虫”的形象。“由于经常奔波在农村一线,平时也不注意穿衣打扮,有人笑我‘土’,可我为这个‘土’字感到自豪,我就是要扎根泥土里,当好乡村振兴‘追梦人’,用我掌握的农业科技知识,帮助农民把泥土变成黄金。”杜立芝说,“乡里乡亲就是我的家人,田间地头就是我的办公室。”

钻研

“从答不到问不倒
没有白跑的腿,没有白流的汗”

在杜立芝的手边,70多本400多万字的“农技日记”,加之各种知识摘抄和天气分析记录本,摞起来有一人多高,全县五花八门的农作物病症都能对号入座,对症下药。

“实现藏粮于地、藏粮于技,就要与时俱进,不断学习,给老百姓送去新品种、新技术。”杜立芝说。

工作初期的杜立芝,并非村民口中“问不倒的杜站长”。她曾看到庄稼减产后,村民坐在地头掉泪,她的心像被大锤夯了一样,堵得难受,因为眼前一幕总能勾起年少时,自家棉花绝产后父母无计可施、满面愁容的画面。

最让杜立芝印象深刻的,当数1992年冬季的一天,高唐县杨屯乡侯桥村的一个大棚户主,火急火燎地闯进高唐县农业局植保站,让她帮忙看看黄瓜叶变黄的原因。“那几年,全县的农业重点还在粮棉生产上,我就把全部精力放在了粮棉研究上,对蔬菜大棚种植研究不多。”杜立芝说,面对这位赶了几十里路的农民,看不出病症的她只觉得脸上火辣辣的,一时不知说什么好。

“不能为群众服务,党培养我这个技术员干什么?老百姓要我这个技术员干什么?”杜立芝说,从那天起,她白天钻棚作记录,晚上看书记笔记,谁家有“土方子”或遇到疑难杂症,她都必到现场,只为掌握第一手资料。

在干中学,在学中干,杜立芝掌握的知识越来越丰富,解决的难题越来越复杂,慢慢地,村民们发现“杜站长”问不倒了。

“从答不到问不倒,没有白跑的腿,没

有白流的汗。”杜立芝说,她将一句感悟写进“农技日记”用以自勉——“要对百姓常怀愧疚之心,只要心中充满干事的热情,所有的艰辛和困难都会让路。”

初心

“老百姓在我们心里有多重
我们在老百姓心里就有多重”

“杜站长,我们家小麦发黄不长个,是咋回事?”

“杜站长,我们地里的小麦遇到地下虫害了,该咋办?”

……

杜立芝把自己打磨成了农业“技术通”,“有问题找杜站长”成为高唐县农民的共识。去年夏季的一天,杜立芝的电话突然被高唐县梁村镇琉璃庙村村民“打爆”。连续阴雨加之太阳暴晒,村里的玉米出现严重涝害。那一天,杜立芝顶着39℃的高温,看遍了全村的玉米地。她根据受灾程度不同,指导村民农田排水、科学施肥。离开琉璃庙村后,杜立芝又赶往周边村子,一心要将村民的损失降到最低。

“那时候,有些人绝望了,甚至想把自家的玉米全部清理。我们抓紧拦下,让他们等杜站长看过后再作打算。”琉璃庙村党支部书记卢风劲说,在杜立芝的指导下,全村400亩玉米全部保住,直接为村民挽回损失24万元。

杜立芝每年解决大量技术难题,不但守护了群众的“粮袋子”“菜篮子”,更为保障国家粮食安全作出了积极贡献。

尽管获奖颇多,8个刻字红南瓜艺术品却是杜立芝最珍视的荣誉。那是高唐县尹集镇王花园村大棚户王振广,专门为她送来刻有“祝杜站长天天快乐”的8个红南瓜艺术品。看到这些“藏品”,丈夫和女儿读懂了杜立芝常年舍小家为大家的“执拗”。

“老百姓心里有杆秤,知道你是重还是轻。”杜立芝常说,“老百姓在我们心里有多重,我们在老百姓心里就有多重。”



杜立芝向种植户讲解农技知识。资料图

在坚守奉献中端牢粮食饭碗

■ 大众日报评论员

38年如一日,聊城市高唐县农业农村局四级调研员、高级农艺师杜立芝,奔走田间地头,破解农技难题,赢得了百姓认可,为提高粮食产量、端牢中国饭碗作出了积极贡献,为全省广大党员干部和科技工作者树立了榜样。

农民是种粮的主体。保障粮食安全,首先要保护好农民种粮积极性。在农业技术推广一线,杜立芝想农民之所想,急农民之所急,情感与农民共振,工作向农民聚焦,生动阐释了共产党人的为民初心,充分彰显了共产党人的精神底色。面对农民咨询,她探地头、钻大棚、送技术,跑遍全县600多个村,随时解答、随叫随到;为了帮助更多农民掌握农技知识,她带起一支农技人才队伍,活跃在基层一线,传播农业技术,打通了农技服务“最后一公里”。农民需要什么,杜立芝就奉献什么,她用实际行动赢得了农民群众的信任支持。像她那样,把农技服务工作做到农民心坎上,农民种粮的积极性才能提高,保障粮食安全才能落到实处。

保障国家粮食安全是一个永恒课题。没

有那么一股子“一干到底”的劲头和“一不怕苦、二不怕累”的韧劲,没有成事的“宽肩膀”“真本领”,就难以啃下一块块硬骨头,打赢一场场硬仗。面对一个个“说不出答案”的农业技术难题,杜立芝不气馁、不妥协,苦干实干、攻坚克难,白天钻大棚作记录,晚上看书学习做笔记,坚持在干中学、学中干,积累了70多本400多万字的技术笔记,成长为群众口中“问不倒的杜站长”,帮助一大批农民提高了粮食产量。这种矢志不渝、久久为功的精神,这种笃志一生、专心一事的信念,展现了杜立芝的非凡定力和不懈坚守,是我们攻克种源等农业关键核心技术强大动力,更是奋力谱写农业农村现代化新篇章的不竭源泉。

榜样催人奋进,典型可敬可学。当前,全力保障粮食和重要农产品稳定安全供给,加快建设农业强国,需要更多愿意扎根农村一线的党员干部、科技人才。向杜立芝同志学习,全省广大基层党员干部和科技工作者要立足岗位,矢志奉献,守正创新、真抓实干,以更加务实的举措、更加积极的作为,促进粮食稳产增产,为端牢中国饭碗作出新的更大贡献。

(转载自2023年4月3日《大众日报》)